
Stadt Osterwieck 

Niederschrift 

zur Sitzung des Stadtrates vom 26.06.2025 

Beginn: 19:01 Uhr Ende: 22:01 Uhr 

Sitzungsraum: im "Bunten Hof", Rittersaal, Réssingstral’e 5 in 

Osterwieck 

Mitglieder des Stadtrates: siehe Anwesenheitsliste 

Gaste: Herr Eisemann — Amtsleiter Haupt- und Wirtschaftsamt 

Frau Knobloch — Sachgebietsleitung Kitas und Schulen 
Frau Reilein — Amtsleiterin Finanzen 

Herr Schénfeld — Amtsleiter Bauamt 
Frau Kohlmeister — Ordnungsamt 

Herr Krépper — Sachbearbeiter Brandschutz 
Herr Chrost — Ortsbirgermeister Osterode a. F. 
Herr Fabian — Ortsbirgermeister Zilly 

Herr Altenburg — Ortsbiirgermeister Wilperode 
Frau Huchel — Ortsburgermeisterin Deersheim 
Herr Brasche — Ortsbiirgermeister Bilhne 
Herr Béhnstedt — Ortsburgermeister Veltheim 

50 Burger 
Presse 

Protokollfiihrung: Christina Gérlitz 

Offentlicher Teil 

1. BegriiBung und Eréffnung der Sitzung 

Herr Kirste eréffnet um 19:01 Uhr die Sitzung und begri3t alle Anwesenden. 

2. Feststellen der OrdnungsmaRigkeit der Ladung und der Beschlussfidhigkeit 

Herr Kirste stellt die OrdnungsmaRigkeit der Ladung und die Beschlussfahigkeit mit 25 
Stadtraten fest. 

3. Einwohnerfragestunde 

Frau Gerlinde Meibohm aus Rohrsheim: 
Spricht mehrere Themen an: 
Bushaltestelle neuer Edeka-Markt. Diese ist wichtig, die Einkaufe kénnen nicht Uber weite 

Strecken getragen werden. 

Defizit im Haushalt. Man sollte gemeinsam nach Lésungen suchen, bevor man Kitas 
schlieRt. Die Leerstdnde (leerstehende Hauser in der Gemeinde) mussen abgearbeitet 
werden. Herr KiebjieR &uRerte sich zu dem Thema bereits. Es gibt 47 Hauser, die leer 

stehen. Ein Kataster muss jedoch dafur nicht angelegt werden. Dies ist nicht nétig. 
Stattdessen bendtigen wir einen Plan, wie es vorwarts gehen kann. 

Friedhofsgebtihren wurden in der Volksstimme am 05.06.2025 veréffentlicht mit einem 
neuen und einem alten Betrag. Bezieht sich der alte Preis auf 20 oder 25 Jahre? Die Zahlen 
sind sonst nicht vergleichbar. 

Frau Kohlmeister: 
Die bisherigen Zahlen beziehen sich auf die derzeitige Liegezeit von 25 Jahren. 



Frau Meibohm: 
Dann sind die Zahlen Uberhaupt nicht vergleichbar. (Zahlt einige Tarife fur einzelne 
Grabstatten auf). Das ist keine Kalkulation. 

Herr Kirste: 

Wollen wir jetzt alle Grabarten durchgehen? Es handelt sich um eine Einwohnerfragestunde! 

Frau Meibohm: 

Stellt einen GréRenvergleich der Flachen von einem Doppelgrab und von Urnengrabern an. 
Hat Kalkulation im Studium gelernt, aber die vorliegenden Zahlen kénnen nicht passen. 

Herr Kirste: 
Erteilt den Hinweis, dass sie sich bei weiteren Fragen direkt an das Ordnungsamt wenden 
sollte. Hinter dem Zahlenwerk steckt eine umfangreiche Kalkulation. Details kénnen gern im 

Nachgang erldutert werden. Dieser Tagesordnungspunkt wird spater dann noch behandelt. 

Herr Eisemann: 

Erganzt, dass das Thema bezlglich der Bushaltestelle derzeit in Arbeit ist. 

Herr Max Juska aus Rohrsheim: 

Fur das Burgerbegehren wurden Stimmen gesammelt. Von 50 Befragten waren vielleicht 2 
dabei, die dagegen waren. Das waren nur 4%! Fragt sich, wie die Verwaltung so gegen die 

Birger sein kann. Er bittet um eine Erklarung von Herrn Heinemann: 

Herr Heinemann: 
Wenn hier unterstellt wird, dass wir das Birgerbegehren nicht ernst nehmen, dann stimmt 
das nicht. Wir kénnen allerdings nur rechtskonform handeln. Nahere Erlauterungen folgen im 

entsprechenden Tagesordnungspunkt. 

Herr Juska: 
Von Seiten der Verwaltung kommt doch nichts, aulzer schwammiges Gelaber. Warum spricht 
niemand mit den Birgern? 

Herr Heinemann: 
Niemand labert hier schwammig. Die Vorlage wird behandelt und ernst genommen. Ein 

Rechtsanwalt wurde sogar mit der Prifung beauftragt. Weitere Begriindungen erfolgen im 
Tagesordnungspunkt. 

Herr Juska: 

Junge Familien sollen auf die Dérfer ziehen. Sollten diese noch nach Rohrsheim ziehen, 
wenn keine Kita mehr da ist? 

Herr Heinemann: 

Die Ortsteile Hoppenstedt, Gdddeckenrode, Suderode und Sonnenburg sprechen dafir, 
dass ein Ort keine Kita braucht, um fir Familien interessant zu sein. 

Herr Juska: 

Wirden Sie auf ein Dorf ohne Kita ziehen? 

Herr Heinemann: 
Meine Kinder sind bereits 27 und 25 Jahre alt. Und wenn damals in Géddeckenrode ein 
Haus frei gewesen ware, widre er auch dahin gezogen. Die Entscheidung ware 

selbstverstandlich auch fur ein Dorf ohne Kita gefallen. 



Frau Anke Fischer aus Deersheim: 

Die Aussage ist doch mittlerweile ,Kita zu®, sonst werden die DGHs geschlossen. Hat sich 

die Zahlen der DGHs seit 2021 angesehen und festgestellt, dass die Kosten dringend 
reduziert bzw. mehr Einnahmen generiert werden mussen. Wir haben z.B. ein Haus in 
Suderode, welches seit 2023 hohe Heizkosten ausweist, obwohl es keiner nutzt. 

Herr Heinemann: 

Das DGH in Suderode hat eine Garage, dort lagert der Bauhof seine Winterdiensttechnik. 
Weiterhin nutzt die Wasserwehr das Gebdude um ihre Dienstabende abzuhalten, daher 
entstehen dort Heizkosten. 

Frau Fischer: 

Was ist die Wasserwehr? 

Herr Heinemann: 
Das ist eine Organisation der Stadt, die sich dem Hochwasserschutz verschrieben hat. 

Frau Fischer: 
Warum werden die DGHs mit geringer Auslastung nicht geschlossen? 

Herr Heinemann: 

Die DGHs sind defizitar, jedoch sind es soziale Punkie im Ort und diese sollen erhalten 
bleiben. Es gibt nicht ein Gebaude, was Gewinn abwirft. 

Frau Fischer: 
Beispiel an Rhoden oder Luttgenrode: Die ausgewiesenen Personalkosten sind die Krénung. 

Wenn dort eine Stelle frei ist, dann fangt sie dort an. Bei den Freibddern das Gleiche. 
Zum Demografischen Wandel: Es gibt einen Geburtenriickgang in den Jahren 2003 bis 
2013. Danach ging es wieder nach oben, seit 2021 geht es wieder runter. Wenn man 
Statistik nicht kann, muss man das jemanden machen lassen, der davon etwas versteht. Im 
Osten schlieRt man Kitas und im Westen werden neue Kitas gebaut. Das passt doch nicht 
zusammen. 

Herr Heinemann: 
Die Kindersituation im Westen fiihrt dazu, dass neue Kitas gebaut werden. Es gibt einen 
gesetzlichen Anspruch, dass jedes Kind einen Platz bekommt. Wir hier haben mit dem Erbe 

der DDR die damals schon bestehenden vielen Platze Ubernommen. Noch im Jahr 2021 

hatten wir in der Einheitsgemeinde 90 Geburten, diese Zahl verringerte sich auf 52. Stand 
heute sind 18 Kinder geboren. Wenn der Geburtenknick fir Gesamtdeutschland vielleicht 

nicht schlimm ist, ist es ok. Aber fiir Osterwieck ist der Zustand dramatisch. 

Frau Fischer: 
Glaubt eher, dass es in eine andere Richtung geht. Es sieht doch so aus, wenn ein Land 
keine Kinder mehr hat ist es am Ende. Die Kinder von heute sind die Kunden von Morgen. 
Die Einheitsgemeinde wird veréden. Wir sollten andere Wege suchen. Die Einheitsgemeinde 
geht sonst den Bach runter. 

Frau Nadine Richter Rohrsheim: 
Es gibt eine Aussage gegenuber Erziehern, dass man nicht mit ihnen sprechen darf. Wie 
kann man nur so abwertend mit Mitarbeitern reden? 

Herr Heinemann: 
Die Angesteliten der Stadt sind weisungsgebunden. Die Aussagen sind falsch. Die 
betroffene Erzieherin, Frau Oppermann, war in den Dienstberatungen seit Dezember 2024 



zu dem Thema eingebunden. Eine Entscheidungskompetenz hat sie nicht, sie ist 
weisungsgebunden. Die Entscheidungskompetenz hat einzig und allein der Stadtrat. 

Frau Richter: 

Wie ist denn die Entwicklung der Kinderzahlen in der Kita Rohrsheim in den letzten Jahren? 

Sie braucht allerdings keine Antwort, denn es sind genauso viele. 

Frau Mandy Pinske aus Rohrsheim: 
Die Anmeldung in der Kita Rohrsheim ist nicht mehr méglich. Die Kinder sollen in der Kita 
Hessen angemeldet werden. 

Herr Eisemann: 
Das stimmt nicht. Diese Aussage ist nicht erfolgt. Die Kollegen sitzen heute hier im Saal und 
kénnen das bestatigen. 

Frau Pinske: 

Diese Aussage stammt von einer Familie, die vor kurzem nach Rohrsheim gezogen ist. 

Frau Nadine Schmiicking aus Rohrsheim: 
Der Férderverein wiirde dafiir sorgen, dass die Rohrsheim zustehende Akzeptanzabgabe 
nach EEG bis 2027 bzw. bis zum Ende der Wahlperiode fir die Kita zur Verfigung steht, um 
Kosten zu reduzieren. Warum aber reden wir z.B. auch Uber einen zinslosen Kredit an einen 
Verein Gber 300.000 Euro fir einen Férdermittelantrag. 

Herr Heinemann: 
Es geht um das Schioss Hessen und den dortigen Férderverein. Das Gebaude ist Eigentum 
der Stadt Osterwieck. Das Gebaude wird durch die Sanierung erheblich im Wert gestarkt. Mit 
den beantragten Férdermitteln wird das Gebaude auch weiter im Wert steigen. Es geht nicht 
nur um das Darlehen, das Vermdgen wird dadurch gesteigert. Dieses Geld ist noch nicht 
beschlossen. Uber 1,5 Millionen Euro werden insgesamt in das Geb&ude gesteckt. 

Frau Schmiicking: 
Ist das wirtschaftlich? 

Herr Heinemann: 
Es geht um eine Zinseinsparung. Das Darlehen wird zuriickgezahlt. 5 % von 128.000 € sind 
ca. 6.000 Euro. 
Die Mittel nach § 6 EEG, welche Rohrsheim zustehen, flieRen in den Jahren 2025-2027 in 
die Sanierung der StraBe ,Kliebe und stehen somit nicht fur andere Zwecke zur Verfiigung. 
Die Sanierung war ungefahr 3-mal so teuer, wie geplant. Wenn wir einen ausgeglichenen 
Haushalt haben, dann wird auch in die Ortschaften investiert. 

Frau Schmiicking: 
Warum wird auf der einen Seite so viel Geld irgendwo investiert und auf der anderen Seite 
fehlt in Hessen der 2. Fluchtweg in der Kita? Warum verschieben sich die Prioritaten so 
stark? 

Herr Heinemann: 
Der Schlossverein kimmert sich um das Schloss, ein Gebdude der Stadt. Wir leisten einen 

Minimalbeitrag in Form eines zinslosen Darlehens. 
Die Kita Hessen ist betreibbar ohne irgendwelche Auflagen, weder bei Hygiene noch 
Gesundheit oder Brandschutz. 



Angela Huchel aus Rohrsheim: 
Der Cecilienstift Halberstadt zeigt Interesse an der Kita Rohrsheim. Warum tut die Stadt 
Osterwieck dieses Interesse nicht kund? 

Herr Heinemann: 

Am 23.06. fand in Rohrsheim ein Gesprdach mit Herrn Thiele (Geschaftsfihrer vom 
Cecilienstift) in Halberstadt statt. In dem Gesprach machte Herr Thiele deutlich, dass er 
bereit ist, die Tragerschaft fur dieses Objekt zu (lbernehmen. Er stellte aber klar, dass er eine 
Entscheidung des Stadtrates winscht, das Objekt in freie Tragerschaft zu Ubergeben. Bei 
Ubergabe an einen freien Trager erwartet Herr Thiele keine wesentlichen Einsparungen. 
Eine Steigerung der Kinderzahl sei durch den neuen Trager ebenfalls nicht zu erwarten und 
es muss kostendeckend gearbeitet werden. 

Wir werden, wenn wir das so machen ein Steuerungsinstrument aus der Hand geben und 

auch nicht einsparen. Dem Stadtrat kann dies nicht empfohlen werden. 

Frau Kipry, Rohrsheim: 
2. Rettungsweg in der Kita Hessen: Wenn es im Treppenhaus brennt, wie kommen die 
Kinder, die oben sind, raus? 

Herr Eisemann: 

Es gibt einen Rettungsweg, sonst ist der Betrieb nicht méglich. Das konnte man bei der 
Besichtigung der Kita im Rahmen der letzten Sozialausschusssitzung auch sehen. 

Frau Kipry: 
Zeitlich war es schwierig an der Besichtigung teilzunehmen, da einige Teilnehmer erst kurz 
vor 19 Uhr an der Kita eingetroffen sind und die Besichtigung schon fast vorbei war. 

Herr Goy: 
Es ist ein neuer Eingang entstanden, der als 2. Rettungsweg ausgezeichnet ist. 

Herr Jens Raabe: 
Die AFD hat zur Kommunalwahl als Wahlversprechen damit geworben, dass es kostenlose 
Kitaplatze gibt. Was sind die MaBnahmen der AFD Fraktion um das zu schaffen. 

Herr Holzheuer: 
Bisher konnte dazu nichts seitens der Fraktion vorgelegt werden. Es ist halt schwierig, wenn 
der Haushalt nicht ausgeglichen ist. 

Frau Annette Kortegast aus Rohrsheim: 
Wirde interessieren, warum eine Kita geschlossen wird, die vor 12-15 Jahren komplett 

modernisiert worden ist. Warum soll gerade die schlieRen? Warum kénnen denn nicht Kinder 
aus anderen Orten nach Rohrsheim gehen? 

Herr Heinemann: 
Rohrsheim ist nach Anwendung der Leitlinie nicht an vorletzter Stelle, es sind auch Kitas 
dahinter. Es gibt Kitas, die ortsbildprdgend sind und als Hdéchstgrenze fur die max. 
geografische Entfernung wurden 7 Kilometer angesetzt. Im Bereich von Rohrsheim sind das 
Dardesheim und Hessen. Kitas an GS-Standorten sollen erhalten bleiben. Und andere Kitas 
sind besser ausgelastet. 

Herr Johannes Schiitz aus Osterwieck: 
Hat sich im Hauptausschuss schon umfassend geaulert. 
Thema Freie Tragerschaft: Alle sollten sich doch mal zuriickerinnern, als die Kita Schauen 
noch von der AWO betrieben worden ist. Sie war nicht mehr rentabel und die Betreuung war 



unter aller Kanone. Alle wollten unbedingt, dass die Kita Schauen wieder in stadtische Hand 
kommt. Und so kam es dann auch. Um die Kosten irgendwie in Griff zu bekommen kénnen 
nur die Elternbeitrdge erhéht werden. Die Kinder sitzen dann auch nicht auf der StraRe. Laut 
Kif6G haben Kinder Anspruch auf eine Kita-Platz innerhalb der Gemeinde und nicht im 
Wohnort. 
Und um die Frage zu beantworten, warum im Westen Kitas eréffnet werden. Die werden 
aufgemacht, weil es sonst fir die Kinder Wartelisten von bis zu einem Jahr gibt. 

Frau Meibohm: 
Hat diese Situation einer SchlieBung schon mal mitgemacht hat. Dem Stadtrat steht es frei, 
das Birgerbegehren abzulehnen. Das ist Meinungsfreiheit in Deutschland. Wenn ihr wollt, 
dass das ein Ende hat, dann muss das Burgerbegehren zugelassen werden. Oder es folgt 
die Abstimmung und die SchlieBung der Kitas. Es glaubt doch hoffentlich keiner mehr, dass 
das jetzt ein Ende hat. Nachste Jahr wird die Leitlinie gedndert und es sind es dann 10-12 
Kilometer. 

Frau Cornelia Bergisch: 
War 46 Jahre in der Einrichtung tatig und findet es erbarmlich, dass diese moderne 
Einrichtung mit einem tollen Konzept geschliossen wird. Warum ist die SchlieBung zum 
Jahresende 2025 und nicht zum Ende des Kitajahres geplant? 

Herr Eisemann: 
Die Verwaltung will damit den betroffenen Eltern entgegenkommen und ihnen mehr Zeit fur 
eine Neuorientierung einrdumen. 

Frau Bergisch: 
Die Leitlinie gab es doch erst als feststand, dass Bilhne und Rohrsheim geschlossen 
werden. Das steht doch schon lange fest und die Leitlinie wurde darauf angepasst. Chne 

Kita brauchen wir auch keine Feuerwehr und gar nichts im Ort. 

Herr Kirste: 
Kann nicht bestatigen, dass die Leitlinie danach erarbeitet wurde. Heute wurde auch noch 
gar nichts beschlossen, da wir uns immer noch in einer Einwohnerfragestunde befinden. Es 
steht noch gar nichts fest. 

Frau Fischer: 
Der Auftritt der Verwaltung beim Hauptausschuss war nicht gut. Warum hat keiner 
eingegriffen? Ist eigentlich der Ortschaftsrat immer so schlecht besucht? 

Herr Heinemann: 
Es kommt immer mal wieder vor, dass Ortschaftsrate nicht beschlussfahig sind. 

Frau Fischer: 
Die Art und Weise, wie Herr Schiitz gesprochen hat, findet sie nicht gut. Es geht bergab, 
Beitrage steigern, Gewerbesteuer geht runter. Es geht alles den Bach runter. 

Herr Jens Raabe: 
Thema Biirgerbegehren: Was sind die Alternativen, um Kosten zu sparen wenn das 
Burgerbegehren stattfindet und positiv ausgeht? 

Herr Eisemann: 
Dann miissen wir schauen, Kita-Geblhren erhéhen, Schwimmbé&der ggfls. schlieRen, 
Gebiihren DGHs erhohen. Sportvereinszuschiisse abschaffen. Was genau, ist jedoch noch 
unklar. 



4. Anderungsantriige zur Tagesordnung und Bestitiqung der Tagesordnung 

Herr Heinemann: 

Die Tagesordnungspunkte 15 und 16 werden von der Verwaltung zuriickgezogen, da die 
Loschwasserversorgung noch nicht geklart werden konnte bis zur heutigen Sitzung. 

i—lerr Kirste: 

Eine Abstimmung dazu ist nicht nétig, wenn seitens der Verwaltung die Beschlussvorlagen 
zuriickgezogen werden. 

Herr Seetge: 
Bittet darum die Zuléssigkeit des Burgerbegehrens vorzuziehen vor den 
Tagesordnungspunkt 8. 

Herr Kirste: 
Die Tagesordnungspunkte 8 und 9 sollen also getauscht werden? 

Herr Kawitzke: 
Wurde vor Vorlage zu TOP 16 ,Erdkuhle® zuriickgezogen, weil Léschwasser nicht vorhanden 

ist oder weil das Thema noch nicht geklart ist? 

Herr Heinemann: 
Im besagten Gebiet befindet sich eine Klargrube, die prinzipiell genutzt werden kann und 
solange wir noch nicht wissen, ob diese feuerwehrseitig zur L&schwasserversorgung 
geeignet ist und genutzt werden kann missen wir den Antrag zurlickziehen. Nach der 
Sommerpause wird dies entschieden sein. 

Herr Kirste: 

Bittet um Abstimmung zum Antrag von Herrn Seetge die Tagesordnungspunkte 8 und 9 zu 
tauschen. 

Abstimmungsergebnis: 

Ja: 11 

Nein: 13 

Enthaltung: 1 

Herr Kirste: 

Der Antrag wurde abgelehnt. Die Tagesordnungspunkte 8 und 9 werden nicht getauscht, die 
Punkte 15 und 16 wurden von der Verwaltung zuriickgezogen zur Klarung von noch offenen 
Fragen. 

Herr Kirste bittet um Abstimmung zur Tagesordnung. 

Abstimmungsergebnis: 
Ja: 24 
Nein: 0 
Enthaltung: 1 

5. Bestitigung der Niederschrift des offentlichen Teils der letzten 
Sitzung vom 22.05.2025 

Herr Kirste bittet um Bestéatigung der Niederschrift des 6ffentlichen Teils der Sitzung vom 
22.05.2025. 



Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Ja: 25 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

6. Bericht des Biirgermeisters iiber die Ausfiihrung gefasster Beschliisse 

In der Sitzung vom 22.05.2025 wurden folgende Beschliisse im éffentlichen Teil gefasst: 
Beschluss 102-1V-2025 

Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat den Ausbau der AnliegerstraRe ,Wernigeréder Tor” in 
Osterwieck, OT Dardesheim beschlossen. 

Beschluss 107-1V-2025 

Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat den Spenden- und Zuwendungsbericht 2024 
beschlossen. 

Beschluss 108-1V-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat dem Jahresabschluss 2014 und der Entlastung der 
Burgermeisterin fur das Haushaltsjahr 2014 zugestimmt. 

Beschluss 109-1V-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat die Nr. 2 ,Antragseinreichung zur Errichtung einer 
befristeten Aullenstelle” des Beschlusses 080-1V-2025 vom 20.02.2025 aufgehoben. 

Beschluss 110-1V-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat 

1. die Auswertung der Leitlinie zur Kenntnis genommen. 
2. die Verwaltung beauftragt, das Anhérungsverfahren aller Ortschaftsrate gemaf § 83 

(2) Nr. 4 KVG LSA sowie der Elternvertretungen gemal § 19 (3) KiféG LSA 
durchzufihren. 

3. Die Ortsbirgermeister und die Elternvertretungen werden aufgefordert, dies bis zum 
16.06.2025 durchzufuhren. 

Im nicht 6ffentlichen Teil der Sitzung wurden nachfolgende BeschlUsse gefasst: 

Beschluss 111-1V-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat dem Antrag auf Abweichung von der Ortlichen 
Bauvorschrift vom 10.05.2025 zur Eindeckung des Daches mit dem Ziegel Creaton Visio 
RAL 7016 Nuance Schieferton, matte Ausfiihrung auf dem Gebdude Bahnhofstralle 2 
zugestimmt, wenn folgende MaRnahmen eingehalten werden: 

1. Dass die Solaranlage méglichst flichenhaft angeordnet wird und sich farblich und 
materiell in die bestehende Dachlandschaft einordnen ldsst, um das &sthetische 
Erscheinungsbild des Ortskerns zu wahren. 

2. Die Farbténe der Solarpaneele sich Schwarz, Anthrazit sowie der jeweiligen 

Dachfarbe nahekommende Farbténe. Andere Farbténe wie Blau- oder Griinténe sind 
wegen des optischen Kontrastes nicht genehmigungsfahig. 

3. Der Abstand der Anlage ist mind. 2 Ziegelreihen von den Dachkanten, um die 
Erkennbarkeit der urspringlichen Dachkontur zu gewahrleisten. Der Mindestabstand 
gilt auch fur Dacher ohne Ziegeleindeckung. MaRgeblich ist der dominierende 
Ziegeltyp der Hauser der anliegenden Stralen. 

Beschluss 112-1V-2025 

Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat dem Antrag auf Abweichung von der Ortlichen 
Bauvorschrift vom 19.02.2025 auf dem Gebdude Tralle 2 auf dem Hausdach auf der 



Sudseite eine Photovoltaikanlage zugestimmt, wenn folgende MaRgaben eingehalten 
werden: 

1. Dass die Solaranlage méglichst flachenhaft angeordnet wird und sich farblich und 
materiell in die bestehende Dachlandschaft einordnen ldasst, um das &sthetische 
Erscheinungsbild des Ortskerns zu wahren. 

2. Die Farbténe der Solarpaneele sich Schwarz, Anthrazit sowie der jeweiligen 
Dachfarbe nahekommende Farbténe. Andere Farbténe wie Blau- oder Griunténe sind 
wegen des optischen Kontrastes nicht genehmigungsfahig. 

3. Der Abstand der Anlage ist mind. 2 Ziegelreihen von den Dachkanten, um die 
Erkennbarkeit der urspriunglichen Dachkontur zu gewahrleisten. Der Mindestabstand 
gilt auch fur Dacher ohne Ziegeleindeckung. MaRgeblich ist der dominierende 
Ziegeltyp der Hauser der anliegenden Stral3en. 

7. Informationen des Biirgermeisters 

Herr Heinemann informiert: 

Am 04.06.2025 fand die Sitzung der LEADER-Arbeitsgemeinschaft statt. Dabei wurden 

einige Projekte von Vereinen der Stadt Osterwieck genehmigt. Im Einzelnen geht es um 

den Ausbau des Ostflligels im Schloss Hessen, um den Sportplatz in Osterwieck, um 

Denkmalsanierungen in Hessen und vieles mehr. 

Am Wochenende 31.05.-01.06. feierte die FFW Deersheim ihren 140. Geburtstag. Ich 

habe die Gluckwinsche von Rat und Verwaltung tGberbracht. 

Am 31.05. fand in Deersheim der Léschangriff ,nass” statt. Sieger war die FFW 

Stétterlingen. Es wurden ebenfalls Wettbewerbe im Jugendbereich ausgetragen. 

Das FuBRballspiel zwischen dem TSV BerfRel und Eintracht Osterwieck am 22.06. verlief 

sehr ruhig. Die MaRnahmen des Ordnungsamts haben zu einem guten Ablauf des Spiels 

beigetragen. Vielen Dank an den TSV Zilly fur die Organisation der Veranstaltung. 

Sportlich hat Berel den Pokal im ElfmeterschieBen gewonnen. Es wurde aber ein 

formeller Fehler gemacht, demnach hat Eintracht Osterwieck gute Chancen, den Pokal 

am grunen Tisch zu gewinnen. 

Am 23.05. fand der erste Spatenstich am Windpark statt. Es werden 23 Windrader 

zuruckgebaut und 13 moderne Windrader neu errichtet. 

Das TLF aus Osterwieck ist am Mittwoch zur Waldbrandbekampfung in den Kreis Goslar 

ausgerickt. 

Ab sofort steht im Einwohnermeldeamt eine Digitalkamera zur Verfigung. Diese 

ermdglicht, dass bei der Beantragung eines Ausweises ein Foto sofort und im Rahmen 

der Antragstellung hergestellt werden kann. 

Am 21.06. fand ein Radrennen in Buhne und der Umgebung statt. Fast 200 Sportler 

kampften um die Pokale und um die Punkte der Landesmeisterschaft. Dank an 

Ordnungsamt und die beteiligten Feuerwehrkameraden. 

Am 23.06. fand in Rohrsheim ein Gesprach mit Herrn Thiele vom Cecilienstift in 

Halberstadt statt. In dem Gesprach machte Herr Thiele deutlich, dass er bereit ist, die 

Tragerschaft fir dieses Objekt zu Ubernehmen. Er stellte aber klar, dass er eine 

Entscheidung des Stadtrates wiinscht, das Objekt in freie Tragerschaft zu ubergeben. Bei 

Ubergabe an einen freien Trager erwartet Herr Thiele keine wesentlichen Einsparungen. 

Eine Steigerung der Kinderzahl sei durch den neuen Trager ebenfalls nicht zu erwarten 

und es muss kostendeckend gearbeitet werden. 
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e Bis zum heutigen Tage lief die Ruckmeldefrist fur eine moégliche Beteiligung an der 

,offentliche Toilette am Busbahnhof*. Bis auf eine Einrichtung hat sich auf unser offizielles 

Anschreiben niemand gemeldet. Auch die einzige vorliegende Riickmeldung méchte sich 

weder finanziell oder organisatorisch am Weiterbetrieb der Toilette beteiligen. Es stellt 

sich daher die Frage, ob die Toilette in Eigenregie fur Kosten i. H. v. 15.000 € zzgl. 

anfallender Regie-/Personalkosten nach Eréffnung des EDEKA weiter betrieben werden 

soll? 

8. Beschlussvorlage 130-1V-2025 

Anwendung der Leitlinie der Grundsatze der zukiinftigen 
Entwicklung der Kindertagesstitten 

Herr Kruse: 

Stellt den Antrag Uber die beiden SchlieBungen separat abzustimmen, eine Abstimmung zur 
Schlieung Bihne und eine zu Rohrsheim. 

Herr Seetge: 
Der Hauptgrund fir diese Beschlussvorlage ist die Haushaltsproblematik. Die vergangenen 
Tarifsteigerungen sorgten fir wesentliche Kostensteigerungen. Es gibt aber auch 

vorgeschriebene Zwéange, wie den Betreuungsschlissel. Das Land sollte dartuber 
nachdenken, ob denn nicht die Zuschiisse erhéht werden sollten. 
Fur das QM fehlt eigentlich ein Konzept. Der Beschluss solite abgelehnt werden und 
zunachst sollte ein Konzept erarbeitet werden. Die Ortschaften sollen zusammen Uberlegen, 

wie die Zukunft gestaltet werden kann. Die Beitrdge werden sonst noch weiter steigen. Wenn 
Eltern dann Anspruch auf eine Ganztagsbetreuung haben, wird sich alles auch nochmals 
andern. Wenn diese Betreuung z.B. kostenlos ist, dann geben vielleicht mehrere Eltern ihre 
Kinder in Betreuung. Fir die Gestaltung der Zukunft der Kitalandschaft sollte man mit den 
Eltern ins Gespréach kommen. 

Herr Neuhauser: 
Méchte das Defizit nochmals ansprechen: In der Presse ist immer die Rede von er ominésen 
Einsparung von 500.000 Euro. Jeder, der langer in diesem Gremium ist, weill, dass wir seit 
mindestens einem Jahrzehnt nicht unerhebliche Defizite bei der Kinderbetreuung haben. 
Trotzdem nehmen wir jedes Jahr einen Fehlbetrag von 1,5 Millionen Euro in Kauf. Das ist 
Geld, dass nicht vorhanden ist, das haben wir nicht. Wir wollen mit dieser MalRnahme nur 
500.000 Euro einsparen. 

Herr Kiebjiel: 
Méchte noch auf einen Punkt hinweisen, der in der Offentlichkeit etwas untergeht. Zunéachst 
schlielt keiner der gewahlten Stadtrate gerne Kitas. Als die Leitlinie entwickelt wurde, wurde 
Uberlegt, was man zu Qualitatsverbesserung unternehmen kann. Es wurde sich daher darauf 
geeinigt, dass es in Zukunft 1-2 Kitas geben soll, die bis 20:30 Uhr gedffnet haben. Dies ist 
ein Punkt der untergegangen ist, sowohl in der Presse als auch bei den Einwohnern. 

Herr Kirste: 
Bitte zunachst um Abstimmung zum Antrag von Herrn Kruse lber beide Einrichtungen 
separat abzustimmen. 

Abstimmungsergebnis: 
Ja: 2 
Nein: 17 
Enthaltung: 6 
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Der Antrag wurde damit abgelehnt. 

Herr Kirste bittet um Abstimmung. 

Entscheidungsvorschlag 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck beschlieBt die SchlieRung der Kindertagesstétten in 

Rohrsheim und Bihne zum 31.12.2025. 

Abstimmungsergebnis: 
Ja: 18 
Nein: 6 
Enthaltung: 1 

Einige Burger verlassen nach der Abstimmung den Saal. 

9. Beschlussvorlage 123-1V-2025 
Feststellung der Zuldssigkeit eines Biirgerbegehrens gemiR § 26 (6) KVG LSA 

Nach Einfihrung in die Beschlussvorlage wird den Vertrauenspersonen des 
Birgerbegehrens (gemal §26 KVG LSA Abs. 6 Satz 2) das Wort erteilt: 

Frau Gallus: 
Steht hier nicht nur als Birgerin, sondern als Mutter. Eine Entscheidung soll nicht nur mit 
dem Kopf, sondern mit dem Herz getroffen werden. Kleine Kitas sind wertvoll und ein Ort, wo 
Kinder sich frei entfalten kénnen. Ist es nicht gerade in diesen Zeiten wichtig, die 
Schwachsten zu beschiitzen? Wir reden hier Uber die Dorfgemeinschaftshduser. Glickliche 
Kinder soliten uns wichtiger sein, als betrunkene Erwachsene. Sie hofft auf die 
Menschlichkeit aller Beteiligten. 

Frau Kipry: 
Politik ist wichtig. Aber auch wir wollen Verantwortung iibernehmen fir unsere Kinder. Das 
Wahlversprechen von Herrn Heinemann lautete, dass alle Kitas erhalten bleiben. Es wurde 

jedoch nichts getan, um die Kitas zu erhalten. Man hétte sich um verschiedene Férdermittel 
kiimmern kénnen. Das Burgerbegehren wurde von tiber 2000 Birgern unterschrieben. 
Es wurden Infos eingeholt und die Burgerbegehrenden wissen genau, was sie tun. Zunachst 
sollten sie mit den Unterschriffen noch warten, bis eine Abstimmung mit der 
Kommunalaufsicht erfolgt, doch gewartet wurde nicht. Die Resonanz war grof und es gab 
viele Burger, die gern unterschrieben haben. Die nunmehr vorliegende ablehnende Haltung 
des beauftragten Rechtsanwaltes Uberrascht indes nicht. Wie objektiv ist denn die Arbeit des 
Rechtsanwaltes? Warum wurde das Schreiben des Rechtsanwaltes so spat Ubermittelt? 
Warum hat ein anderer Rechtsanwalt eine andere Meinung als der erfahrende Anwalt der 
Verwaltung? Bei Rechtsanwalt Meyer reichte es lediglich aus, eine Empfehlung 
auszusprechen. Oder will die Verwaltung Uber 2000 Birger als unbedarft hinstellen? 
Demokratie ist unbequem. Das Biirgerbegehren soll zugelassen werden. Was hat man zu 
beflirchten? 

Herr Heinemann: 
Niemand hat etwas zu befurchten. Es fehlen schlicht die Kinder. Er verbittet sich die 
Unterstellung, dass der Rechtsanwalt ermutigt worden ist, falsche Angaben zu machen. 
Politik muss rechtmaRig sein. Die Stadtverwaltung darf nur nach Recht und Gesetz handeln. 
Dies ist im Grundgesetz Artikel 20 Abs. 3 verankert. Ein Birgerbegehren ist unzulassig, 
wenn ein gesetzeswidriges Ziel verfolgt wird. Die Kommunen haben ihren Haushalt 
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wirtschaftlich und sparsam zu planen, so dass die stetige Aufgabenerfillung gesichert ist. 
Durch die SchlieBung ist die Aufgabenerfilllung nicht in Gefahr. Es ist jedoch wirtschaftlicher 
12 statt 14 Kitas zu unterhalten. 
Gleichwohl hat er sich mit dem Schreiben des Rechtsanwaltes Lorenz auseinandergesetzt. 
Im Punkt 3 erwdhnt Herr Lorenz, dass das Begehren sich nur gegen die SchlieRung wendet. 
Nicht ausgeschlossen ist eine Kooperation, es kénnen dann Synergien geschaffen werden, 
um solche Kitas besser auszulasten. 

Wenn eine SchlieBung unzuldssig, aber eine Kooperation ok ist, dann besteht die 
Mdéglichkeit, die Kinder Uber eine Kooperation nach Hessen zu schicken. Dies wére ein ad 
absurdum. 
Das gleiche ware es, wenn das Fallsteingymnasium eine Kooperation eingeht und alle 
Schiiler nach Wernigerode fahren. Sie sind dennoch Schiller des Fallsteingymnasium. 
Es wére defacto eine SchlieBung, ohne dass man das so nennt. 
Wenn der Rechtsanwalt eine Kooperation empfiehlt, so bringt er den Sinn des Begehrens zu 
Fall. Dann ware das Begehren rechtswidrig. 
Wenn der Rat jedoch anders entscheidet, steht das Widerspruchsverfahren an. 

Herr Dr. Janitzky: 
Die Verwaltung hat nur gefragt, wo wir sparen kénnen. Es wurden alle beteiligt, Kuratorien, 
Ortschaftsrate, alle wurden befragt. Der Stadtrat kann nun einen Beschluss fassen, nach 
dem die Verwaltung arbeiten kann. Wir sind gewissen Zwangen unterworfen. Die Kritik an 
die Verwaltung muss zurickverwiesen werden. 

Frau Kipry: 
Wovor haben sie denn Angst? Es gibt ganz viele die unterschrieben haben. 

Herr Heinemann: 
Hat keine Angst, méchte aber keine rechtswidrigen Entscheidungen treffen. 

Frau Kipry: 

Der Rechtsanwalt der Verwaltung hat aber nur eine Empfehlung ausgesprochen. 

Herr Heinemann: 
Nein, der Anwalt ist sich sicher in seiner Rechtsauffassung. 
Wir haben dargestellt, dass sich die Aufgabenerfillung wirtschaftlicher darstellen lasst und 

dann haben wir die gesetzliche Verpflichtung das durchzufuhren. Alles andere wiirde 
bedeuten, dass wir gegen bindendes Recht, das Kommunalverfassungsgesetz verstolRen. 

Herr Neuhduser: 
Der Vortrag des Rechtsanwaltes war scharf und schwer verdaulich. Sieht 2 Probleme mit 
dem Birgerbegehren: 

Die K&mmerin sieht derzeit ein Defizit von 1,4 Millionen Euro im Stadthaushaltsentwurf. 
In dieser Legislaturperiode haben wir sicher keinen ausgeglichenen Haushalt mehr. Wir 

missen konsolidieren. 
Das Burgerbegehren sagt, es soll so bleiben wie es ist bis zum Ende der Legislaturperiode. 
Die jahrlichen Zuschisse im Kitabereich von 2 Millionen Euro bleiben dann bis 2029. Und 
das soll keine Auswirkung auf den Haushalt sein? Die Personalkosten betragen 5 Millionen 
Euro, die Kreisumlage muss gezahlt werden. Das sind Dinge, die wir nicht andern kénnen. 
Kindigungen wéaren MaRnahmen. Oder es bleiben dann Malnahmen, wie die 
Schwimmbé&der, DGH, Zuschisse an Vereine, das Museum. 
Wenn der Rechtsanwalt recht hat, dass bedeutet das die Nachsten ein Begehren starten fir 
den Erhalt der DGHs. Jeder Aussehstehende erkennt, dass das nicht funktionieren kann. 
Das 2. Argument ist die Laufzeit der Entscheidung des Biirgerbegehrens bis Ende der 
Legislaturperiode 2029. Eine Entscheidung ist nur fir 2 Jahre gesetzlich festgeschrieben. 
Der Zeitraum bis 2029 (4 Jahre) verstéRt somit gegen die Kommunalverfassung. 
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Frau Kipry: 

Rechtsanwalt Meyer hat den falschen Absatz zitiert. 

Herr Neuh&user: 
Es andert sich doch aber am Inhalt nichts. 

Frau Schroder: 

2 Anwailte wurden beauftragt und es liegen 2 verschiedene Gutachten vor. Ein 3. wére 
Quatsch. Sie ist fiir das Birgerbegehren, weil sie gewahlt ist fur das Volk. Die Burger wollten 

die Schule Bihne behalten und der Stadtrat hat sie geschlossen. Den gleichen Fehler sollten 
wir nicht mit den Kitas machen. Fir die Einsparung der 500.000 Euro gibt es doch auch 
andere Wege. 

Herr Kruse: 

Selbst, wenn wir alle DGHs schlieRen, erreichen wir keine 500.000 Euro. Das Vereinsleben 
findet in den DGHs statt. Sie sind der Mittelpunkt der Orte. 

Herr Neuhauser: 

Wir haben Mdglichkeiten zu sparen. Das ist an den freiwilligen Leistungen. An der 
Kreisumlage kénnen wir nicht sparen. Erhéhungen sind méglich bei den Elternbeitrdgen und 
der Gewerbesteuer. 

Herr Kiebjiel: 
Es ist ein Dilemma. Wir kénnen froh sein, dass es im Rahmen der Kommunalverfassung die 
Maoglichkeit des Biirgerbegehrens gibt. Wir haben aber alle das Problem, dass wir den Punkt 

mit Empathie wiirdigen missen. Am Ende kommt es nicht darauf an, ob es gut oder schlecht 
ist, es kommt drauf an, ob es zuldssig ist oder nicht. 

Dass beide Rechtsanwalte gegenteilige Meinungen haben, ist nicht verwunderlich. 
Wie wirken die beiden Rechtsanwalte: RA Meyer ist Fachanwalt fir Verwaltungsrecht und 
Herr Lorenz aus Schladen macht Verwaltungsrecht. Hatte er die Sachkunde, hatte er den 

entsprechenden Fachanwaltstitel. Als juristischer Laie muss man im Verwaltungsrecht RA 
Meyer die gréRere Expertise zusprechen. 

Herr Heinemann: 
Beide Rechtsanwalte haben unterschiedliche Auffassungen. Das ist normal. Die vorgelegten 
Einsparungsvorschldge haben nicht mehr das Volumen von 500.000 Euro. Dies wurde im 
letzten Haupt- und Finanzausschuss behandelt. 

Herr Dr. Janitzky: 
Der Sinn des Burgerbegehrens ist, die SchlieBung zu verhindern. Wir versuchen auf anderen 
Wegen Geld einzusparen. Wenn man das hort, kénnen wir alles schlieBen aber nicht die 

Kita. Warum sollen die Nutzer dieser Einrichtungen, wie Schwimmbad oder DGH nicht auch 
ein Burgerbegehren starten? Wir als Stadtrat missen zu Mitteln greifen, die nétig sind. Das 
machen wir nur aus mangelndem Geld. Wir missen sehen wie wir mit dem Geld umgehen. 

Frau Gallus: 
Es gibt Einsparmdglichkeiten, man kann Foérdermittelantrage stellen. Es wurden viele 
Vorschldge gemacht. 

Frau Schmiicking: 
Wie kann es sein, dass zinslose Kredite vergeben werden? 

Herr Kirste: 
Das ist ihre persénliche Meinung. 
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Herr Kirste bittet um Abstimmung. 

Entscheidungsvorschlag 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck weist das Biirgerbegehren als unzuléssig ab. 

Abstimmungsergebnis: 
Ja: 18 
Nein: 6 
Enthaltung: 1 

Weitere Einwohner verlassen den Saal. 

10. Beschlussvorlage 113-IV-2025 
1. Anderung der Friedhofssatzung der Stadt Osterwieck 

Herr Dr. Janitzky: 
Das ganze Thema wurde im Umweltausschuss ausfithrlich behandelt. Er mochte lobend 
erwahnen, dass wir erstmals eine durchkalkulierte Satzung vorliegen haben. Die Absenkung 
der Liegezeit wurde gewahlt, da die umliegenden Gemeinden dies ebenfalls so handhaben. 
Der Umweltausschuss hat diese Satzung einstimmig in die Ortschaften gegeben. Jedoch 
mussen wir in Zukunft immer wieder neu kalkulieren, um zu sehen, ob noch alles passt. 

Herr Heinemann: 
Weist darauf hin, dass es sich bei der Minderung von 25 auf 20 Jahren um eine versteckte 
Preiserhéhung handelt. Wenn wir bei 25 Jahren geblieben wéren, das waren die Gebiihren 
noch héher. Um vergleichbar zu bleiben ist das der richtige Schritt. Er spricht den Dank an 
seine Verwaltung fur die gute Arbeit aus. 

Herr Kirste bittet um Abstimmung. 

Entscheidungsvorschlag 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck beschlieBt die vorliegende 1. Anderung der 
Friedhofssatzung der Stadt Osterwieck. 

Abstimmungsergebnis: 
Ja: 21 
Nein: 4 
Enthaltung: 0 

11. Beschlussvorlage 114-1V-2025 
1. Anderung der Satzung fiir die Erhebung von Gebiihren zur Nutzung der Friedhéfe 
und deren Einrichtungen der Einheitsgemeinde Stadt Osterwieck und der von ihr 
verwalteten Friedhdfe - Friedhofsgebiihrensatzung - Kalkulationszeitraum 2025 bis 
2027 

Herr Seetge: 
Bittet darum ans Protokoll anzuhdngen, was wir an Einnahmen haben. Er hélt die Kalkulation 

fur falsch. Anhand der Zahlen kann man sehen, wie die Entwicklung ist. 
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Herr Heinemann: 

Wie in jeder Kalkulation betrachtet man die Vergangenheit und projiziert dies auf die Zukunft. 
Wir haben als Basis die Zahlen der Vergangenheit genommen. Es ist richtig, dass die 
Annahmen nicht 100 %-ig zutreffen. Das ist das Wesen einer Kalkulation, dass es eine 
Schatzung fir die Zukunft darstelit. 

Herr Brasche: 

Wie hoch ist denn das Defizit von Einnahmen und den tatséchlichen Kosten? 

Herr Dr. Janitzky: 
Die Gebuhren miissen kostendeckend sein und das sind sie, weil ein Grofteil der Flachen 
aus der Kalkulation herausgenommen worden ist. Die nichtgenutzten Flachen gehen daher 

zu Lasten der Stadt aber nicht zu Lasten der Nutzer. 

Herr Brasche: 
Das heiBt, wir haben derzeit keinen konkreten Uberblick. Die extrem erhéhten Gebiihren 
sind das Resultat, dass wir seit 2 Jahren nicht in der Lage waren neu zu kalkulieren. Dies 
muss jetzt ausgeglichen werden. Das muss den Blrgern aber klargemacht werden. 

Frau Reilein: 
Die geplanten Ertrage liegen bei 40.000 Euro, fiir Unterhaltung sind 351.400 € pro Jahr 
eingestellt, das Defizit betragt daher jahrlich 311.400 Euro. Im letzten Jahr lag das Defizit bei 
380.500 Euro. 

Herr Kiebjiel: 
Die Gebiihren steigen, da wir lange nicht erhoht haben. Alle Satzungen sollen regelmaRig 
z.B. alle 3 Jahre Uberprift werden. Die geplanten Friedhofsschauen sind total wichtig, um die 
nicht benétigten Flachen entwidmen und anderweitig nutzen zu kénnen. Hat die Bitte an die 
Verwaltung, dass wenn die Besichtigungen durch sind und feststeht, welche Flachen nicht 
mehr bendtigt werden, dass die Ratsmitglieder dies als Karte erhalten. 

Herr Heinemann: 
Der Grund, dass es so lange gedauert hat, bis verlassliche Zahlen vorgelegt werden 
konnten, ist das sich Frau WambsganR erst in das Thema einarbeiten musste und die 
Kalkulation nicht auf den alten Zahlen durchfiihren wollte. 

Herr Seetge: 
Hat den Wunsch, dass die Mitglieder des Umweltausschusses zu den Friedhofsschauen 
eingeladen werden. Zweifelt allerdings daran, dass 1/7 der Kosten durch die nicht genutzten 
Flachen resultieren. Bittet darum, dass die Kosten schnellstméglich wieder gesenkt werden 
sollen und das Nutzer von alten Grabern aufgefordert werden, diese zu entfernen. 

Herr Heinemann: 
Es gibt einige Flachen mit einem Altgrabbestand. Wenn dort aber von 10 Nutzern nur 2 die 
Grabstatte verlangern, dann kénnen wir die Flachen auch nicht entwidmen. Wir werden aber 

auf solchen Flachen z.B. keine neuen Urnengraber anlegen. 

Herr Kirste bittet um Abstimmung. 

Entscheidungsvorschlag 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck beschlieRt die vorliegende 1. Anderung der 
Friedhofsgebiihrensatzung der Stadt Osterwieck. 
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Abstimmungsergebnis: 
Ja: 21 
Nein: 4 

Enthaltung: 0 

12. Beschlussvorlage 115-1V-2025 
Neufassung der Satzung iiber die Festlegung von Schulbezirken fiir die 
Grundschulen in Trégerschaft der Einheitsgemeinde Stadt Osterwieck 

Herr Kirste bittet um Abstimmung. 

Entscheidungsvorschlag 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck stimmt der Neufassung der Satzung tUber die Festlegung 

von Schulbezirken fur die Grundschulen in Tragerschaft der Einheitsgemeinde Stadt 

Osterwieck zu. 

Abstimmungsergebnis: 
Ja: 24 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

13. Beschlussvorlage 121-1V-2025 
Neufassung der Satzung des Jugendbeirates 

Herr Strube erlautert die Grinde, weswegen die Satzung neugefasst werden soll. Die letzte 
Satzung war nicht ganz durchdacht. Bei den Schiilern andert sich sehr schnell sehr viel. Die 

Fluktuation ist hoch. Es ist wichtig, dass die Arbeit des Jugendbeirats fortgesetzt werden 
kann. Der Zu- und Abgang soll erleichtert werden. Die neue Satzung soll die Arbeit 

verbessern. 

Herr Kirste bittet um Abstimmung. 

Entscheidungsvorschlag 

Der Stadtrat der Stadt Osterwieck beschlieRt die Neufassung der Satzung des 
Jugendbeirates der Einheitsgemeinde Stadt Osterwieck. 

Abstimmungsergebnis: 

Ja: 24 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

14. Beschlussvorlage 122-1V-2025 
Aufhebung des zeitweiligen Ausschusses "Harzfest 2024" 

Herr Kirste bittet um Abstimmung. 

Entscheidungsvorschlag 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck stimmt der Aufhebung des zeitweiligen Ausschusses 
“Harzfest 2024” zu. 
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Abstimmungsergebnis: 
Ja: 24 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

15. Beschlussvorlage 106-1V-2025 
Ergdanzungssatzung "HauptstraBe II" fiir die Ortschaft Hoppenstedt, 

Gemarkung Hoppenstedt, Flur 7, Flurstiick 483 teilweise - Satzungsbeschluss 

Herr Kirste bittet um Abstimmung. 

Entscheidungsvorschlag 
1. Der Stadtrat der Stadt Osterwieck beschlieRt den vorliegenden Abwéagungskatalog 

der Erganzungssatzung ,Hauptstrale II“ fur die Ortschaft Hoppenstedt, Gemarkung 
Hoppenstedt, Flur 7, Flurstiick 483 teilweise. 

2. Der Stadtrat der Stadt Osterwieck beschlieBt den vorliegenden Entwurf der 
Erganzungssatzung ,HauptstralRe |I* fur die Ortschaft Hoppenstedt, Gemarkung 
Hoppenstedt, Flur 7, Flurstick 483 teilweise als Satzung. 

3. Der Satzungsbeschluss ist gemal § 19 (5) der Hauptsatzung der Stadt Osterwieck 
im digitalen Amtsblatt bekanntzugeben. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Ja: 25 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

16. Beschlussvorlage 124-1V-2025 
Antrag der Freien Fraktion - Wohnungsbau in der Einheitsgemeinde Stadt Osterwieck 

Herr Kénig: 
Der OSR Zilly hat festgestellt, dass derzeit in Zilly kein Baugebiet ausgewiesen ist. Zilly 
kénnte Lickenbebauung durchfiihren. Es musste ein Gebiet erschlossen werde. 

Herr Strube: 
Das Problem wurde in der Fraktionssitzung ausfiihrlich besprochen. Neubaugebiete in den 

Ortschaften mussten wir ausklammern. Die Baullicken sollten jedoch geschlossen werden. 
Kinder werden oft nur in Neubauten geboren. 

Herr Heinemann: 
In Ortsteilen, die kein Grundzentrum sind, darf nicht Uber den Eigenbedarf hinaus geplant 

werden. 
Bauplatze gibt es im gesamten Gemeindegebiet. Die Grundstiicke sind jedoch gréRtenteils in 
privater Hand. Im Luttgenrode gibt es 8-10 Bauplatze, in Rhoden gibt es ein Baugebiet in 

privater Hand, in Osterwieck seit 1991 mit Gber 3 Hektar. In Géddeckenrode wurde ein 
Baugebiet aufgehoben, weil 20 Jahre nichts passiert ist. Wir haben noch immer Probleme 
mit Entscheidungen aus der Vergangenheit, die nicht ganz richtig waren. 

Frau Jachade: 

Wenn leerstehende Gebaude o6ffentlich vermarktet werden, ftritt die Stadt dann als Makler 

auf? 
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Herr KiebjieR: 
Das Vorhaben soll keine Makler- sondern eine Informationsfunktion haben. Die Zeitrdume, 

wie lange inseriert wird bzw. dann aktualisiert wird, muss sich auch noch tberlegt werden. 
Es geht eh nur mit Zustimmung der Eigentimer. Es geht vordergriindig darum, dass diese 
Lacken verschwinden. Fir jede Lucke, die genutzt wird, muss kein Bauplatz in einem 
Baugebiet hergerichtet werden. 

Herr Heinemann: 

Der aktuelle Leerstand fiir die Kernstadt wurde bereits ermittelt. Es sind 74 Geb&ude. Die 
Eigentimer wurden bereits angeschrieben und gefragt, ob die Wohnungsgesellschaft die 
H&user anbieten soll. Die Riickmeldequote war sehr gering und 8 sagten auch gleich, dass 
sie nicht verkaufen wollen. 

Herr KiebjielR: 
Erganzt, dass das Landesverwaltungsamt auch inseriet um die denkmalgeschitzten 
Gebaude an den Mann zu bringen. Es geht nicht um Geld, sondern um die leerstehenden 
Hauser wieder zu nutzen. 

Herr Dr. Janitzky: 
Von den 74 leerstehenden Hausern gehort der Stadt ein einziges. 

Herr Kirste bittet um Abstimmung. 

Entscheidungsvorschilag 

Der Stadtrat der Stadt Osterwieck beschlief3t: 
1. Die Verwaltung wird beauftragt, ein Baulandkataster zu erstellen und auf die 

Internetseite der Stadt Osterwieck einzustellen. 

2. Eine systematische Erfassung leerstehender Gebaude wird durchgefiihrt. 
Soweit die Eigentumer nach vorheriger Befragung zugestimmt haben, stellt die 
Verwaltung die Gebaude auf die Internetseite der Stadt Osterwieck ein und 
vermittelt so den Kontakt zwischen Eigentimern von leerstehenden Gebauden 
und Kaufinteressenten. 

3. Die Anwendung des Modernisierungs- und Instandsetzungsgebots nach 
§ 177 BauGB wird pilotweise an mehreren Gebauden durchgefihrt. 

4. Die Verwaltung ermittelt fur alle rechtskraftigen Bebauungsplane fiir 
Wohngebiete, die bislang nicht oder nicht vollstandig bebaut sind, die 
Hemmnisse und berichtet dem Stadtrat hiertiber. 

5. Die Verwaltung priift die Méglichkeiten zur Schaffung eines neuen 
Wohngebiets in Osterwieck und legt dem Stadtrat einen Zeitplan zur 
Umsetzung vor. 

6. Die Stadt fuhrt eine verstérkte ErschlieBung und Vermarktung 
vorhandener Bauplétze in stadtischem Eigentum durch. 

7. Die Internetseite der Stadt Osterwieck wird Uberarbeitet, um Bau- und 
Wohnangebote Ubersichtlicher zu gestalten. Alle Informationen zu stadtischen 
und privaten Wohngebieten, zu Baulandkataster, zu leerstehenden Geb&uden 
sowie zu Ausschreibungen fir Baugrundstiicke aus stadtischem Eigentum 

sollen lber den Menlipunkt ,Bauen und Wohnen* erreichbar sein. 
8. Die Verwaltung wird aufgefordert, bis zur nachstfolgenden Stadtratssitzung 

den Beschlussvorschlag 7 umzusetzen sowie dem Stadtrat flr die 
Beschlussvorschlége 1 bis 6 einen Zeitplan fur deren Umsetzung vorzulegen. 

Abstimmungsergebnis: 
Ja: 23 
Nein: 0 
Enthaltung: 2 



19 

17. Anfragen und Anrequngen der Stadtrite 

Herr Neuhauser: 
Findet es schade, dass fast alle Birger bereits den Saal verlassen haben. Frau Fischer 
erwahnte vorhin die Geburten. Im Mai wurde die regionalisierte Bevélkerungsprognose 
Sachsen-Anhalt als Kurzfassung veréffentlicht. Er empfiehlt die warmstens und kann nur 
jedem ans Herz legen, sich damit zu beschaftigen. 

Herr Seetge: 
Bitte darum, sich weiter intensiv mit der Kitaproblematik zu beschéftigen. 

Herr Kawitzke: 
Zum TOP Satzungsbeschluss in Rhoden: Findet es schade, dass kein Kontakt mit den 

Eigentimern aufgenommen worden ist. 
Es gab auch einen Ortstermin. Herr Rauscher als Landtagsabgeordneter ist mit im Boot und 
auch Herr Lohse. Wenn die ganze Sache noch langer dauert besteht die Gefahr, dass sich 
die Arztin vielleicht nicht ansiedelt. 

Herr Heinemann: 
Es gibt keine Einigung derzeit, aber wir haben den Kontakt gesucht. Es wird verhandelt, aber 
die Verhandlungen sind noch nicht abgeschlossen. Der Landtagsabgeordnete ist im Raum 
anwesend. Die Innenministerin ist informiert. Die Neufassung der Landesbauordnung wird 
derzeit verabschiedet. Wenn wir nachweisen kénnen, dass die Ldschkissen nicht einfrieren, 
dann sollte sich kurzfristig eine Lésung abzeichnen. 

Herr Kawitzke: 

Bittet um eine schriftliche Info zum Stand der Verhandlungen 

Herr Heinemann: 
Es geht um derzeit praktische Dinge. Die Information wird erfolgen, auch vor 

Unterzeichnung. 

Herr Chrost: 
Léschwasser ist Grundvoraussetzung fur die Genehmigung von Bauantragen. 

Wir haben aber auch noch Orte, die komplett ohne Schutz sind! 

Herr Heinemann: 

Es entsteht der Eindruck, dass wir nichts getan haben. Die Orte ohne Versorgung sind die, 
wo auch Gewassern nichts mehr entnommen werden darf. Selbst die lise ist im Sommer 

trocken und das ist ein Problem, welches erst seit wenigen Jahren besteht. Offentliche 
Gewasser durfen nicht mehr genutzt werden und Zisternen lassen sich nicht so schnell 

bauen. 

18. SchlieRung des &ffentlichen Teils 

Herr K te schhem um 22:01 Uhr den éffentlichen Teil der Sitzung. 

Klrst Gorlitz 
Vorsfizender e Protokolifuihrung 
Stadtrates 
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